
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“กฎจราจรกบัปัญหารถตดิ” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน 
เร่ือง “กฎจราจรกับปัญหารถติด”  ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 15 – 16 ตุลำคม 2556 กรณีศึกษำจำกประชำชนท่ีพกัและอำศยัอยู่ในเขต
กรุงเทพมหำนครและปริมณฑล รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,250  หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบักำรเสนอแนวคิด
หำ้มรถยนตอ์ำย ุ7-10 ปีวิง่ในกรุงเทพมหำนคร และเตรียมยกเลิกมำตรกำรลอ็กลอ้กรณีผูข้บัขี่รถยนตฝ่์ำฝืนจอดในท่ีหำ้มจอด                
แต่จะเดินหนำ้โครงกำรยกรถท่ีจอดผิดกฎหมำยออกจำกผิวกำรจรำจรแทน เพื่อลดปัญหำกำรจรำจรติดขดัในกรุงเทพมหำนคร โดยมีค่ำ
ควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบัแนวคิดกำรหำ้มไม่ใหร้ถยนตท่ี์มีอำยกุำรใชง้ำน มำกกวำ่ 7 - 10 ปี เขำ้มำวิ่งใน
เขตกรุงเทพมหำนคร พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 80.48 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ทุกคนเสียภำษีรถยนตเ์หมือนกนัควรมีสิทธิใช้
รถวิง่บนทอ้งถนนเหมือนกนั สร้ำงควำมล ำบำกแก่ผูท่ี้จะเดินทำงเขำ้มำติดต่อธุระจ ำเป็นใน กทม.  เป็นกำรแกไ้ขไม่ตรงจุด อีกทั้งยงัผ่อน
รถยนต์เสร็จไดไ้ม่นำน เป็นกำรเพ่ิมภำระให้กบัผูใ้ชร้ถยนต์ หำกจะมีกำรจ ำกดั ควรจ ำกดัรถยนต์ท่ีมีอำยุกำรใชง้ำนมำกกว่ำ 15 – 20 ปี               
ข้ึนไป ขณะท่ี ร้อยละ 15.28 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรลดจ ำนวนรถยนตท่ี์เขำ้มำวิ่งใน กทม. ช่วยบรรเทำปัญหำกำรจรำจร และช่วย
ลดมลพิษในอำกำศ ช่วยรักษำส่ิงแวดลอ้ม และร้อยละ 4.24 ระบุวำ่ ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นเก่ียวกบักำรเปล่ียนวธีิกำรลงโทษผูก้ระท ำผิดกฏจรำจร จำก “กำรลอ็คลอ้”  เป็น “กำรเคล่ือนยำ้ยรถออกจำก
ผิวจรำจร” ในกรณีท่ีจอดรถยนต์ในท่ีห้ำมจอด พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 71.44 ระบุว่ำ เห็นด้วย เพรำะ จะได้ไม่กีดขวำง
กำรจรำจร ช่วยลดปัญหำกำรจรำจรติดขดั คนท่ีท ำผิดจะไดส้ ำนึก และเป็นมำตรกำรท่ีน่ำจะช่วยลดกำรท ำผิดกฎจรำจรใหน้อ้ยลง รองลงมำ 
ร้อยละ 24.16 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ท ำให้ยุง่ยำกและเสียเวลำในกำรตำมรถคืน มีค่ำใชจ่้ำยเพ่ิมข้ึน และรถยนตอ์ำจเกิดควำมเสียหำย
ขณะเคล่ือนยำ้ย และอำจท ำใหเ้ขำ้ใจผิดไดว้ำ่รถยนตถู์กโจรกรรมไป ควรหำวธีิอ่ืน และร้อยละ 4.40 ระบุวำ่ ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบัสำเหตุท่ีท ำใหเ้กิดปัญหำกำรจรำจรติดขดัในกรุงเทพมหำนครมำกท่ีสุด พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 46.56 ระบุวำ่ เป็นเพรำะนโยบำยรถยนตค์นัแรก /รถยนตท่ี์เพ่ิมมำกข้ึน รองลงมำ ร้อยละ 21.68 ระบุวำ่ เป็นเพรำะรถยนต์
ส่วนบุคคลท ำผิดกฎจรำจร ไม่มีระเบียบวินัยในกำรขบัข่ี ร้อยละ 13.52 ระบุว่ำ เป็นเพรำะรถบริกำรสำธำรณะ (รถเมล์/รถตู/้แท็กซ่ี/
มอเตอร์ไซครั์บจำ้ง) จอดไม่เป็นระเบียบ ร้อยละ 3.92 ระบุวำ่ เป็นเพรำะจ ำนวนช่องกำรจรำจร/สะพำนขำ้มแยกไม่เพียงพอ ร้อยละ 2.40 
ระบุวำ่ เป็นเพรำะระบบขนส่งสำธำรณะท่ีไม่เพียงพอ ร้อยละ 1.92 ระบุวำ่ เป็นเพรำะกำรตั้งด่ำนของต ำรวจ ร้อยละ 1.52 ระบุวำ่ เป็นเพรำะ
ฝนตก น ้ ำท่วมขงั ร้อยละ 1.28 ระบุวำ่ เป็นเพรำะสภำพพ้ืนผิวกำรจรำจรท่ีช ำรุดทรุดโทรม ร้อยละ 1.20 ระบุวำ่ เป็นเพรำะอุบติัเหตุบน            
ทอ้งถนน/รถเสียบนไหล่ทำง ร้อยละ 0.80 ระบุวำ่ เป็นเพรำะกำรขำยของ หำบเร่ แผงลอย ริมถนน ร้อยละ 0.72 ระบุว่ำ เป็นเพรำะกำร
ประทว้ง กำรชุมนุม และร้อยละ 2.48 ระบุวำ่ เป็นเพรำะ อ่ืน ๆ เช่น เจำ้หนำ้ท่ีไม่เคร่งครัด กำรปรับปรุงซ่อมแซมถนน กำรปล่อยสัณญำณ
ไฟจรำจรไม่สัมพนัธ์ กบัปริมำณรถยนต ์ ผูข้บัข่ีไม่มีมำรยำทและน ้ ำใจบนทอ้งถนน กำรไม่ควบคุมจ ำนวนปริมำณรถยนต ์  รถบรรทุก    
ขนำดใหญ่ท่ีวิง่ใน กทม.  
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สุวิชา  เป้าอารีย์  
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  ผูช่้วยศำสตรำจำรย ์พ.ต.ท. ดร. เกษมศำนต์  โชติชำครพนัธ์ุ รองอธิกำรบดีฝ่ำยบริหำรและอำจำรยป์ระจ ำคณะรัฐประศำสน
ศำสตร์ ไดใ้หท้ศันะเก่ียวกบัผลกำรส ำรวจในคร้ังน้ีเพ่ิมเติมวำ่ “ การห้ามรถท่ีมีอาย ุ7-10 ปี ไม่ให้เข้ามาว่ิงในกรุงเทพฯ พบว่า ประชาชน
ส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย ผลการส ารวจท่ีออกมาเป็นเร่ืองท่ีไม่ได้ผิดจากท่ีคาดไว้ รวมถึงเหตผุลท่ีไม่เห็นด้วยกเ็ป็นกระจกท่ีสะท้อนความเห็น
ของประชาชนได้อย่างดี รัฐบาลหรือผู้ เสนอแนวคิดดังกล่าวควรจะน าความเห็นเหล่านีไ้ปประกอบการตัดสินใจเชิงนโยบาย โดยส่วนตัว
เห็นว่า ก่อนท่ีจะมีแนวคิดห้ามรถท่ีมีอายมุากว่ิงบนถนนในกรุงเทพฯ ควรจะคิดให้รอบด้านถึงความเป็นไปได้จริงทางสถานะเศรษฐกิจ
และสังคมของคนไทยส่วนใหญ่ และท่ีส าคัญมาตรการทางด้านภาษีรถยนต์ท่ีค่อนข้างสูงท่ีใช้ในปัจจุบันเอือ้หรือส่งเสริมให้ใช้รถใหม่มาก
น้อยเพียงใด การแก้ปัญหารถติดในกรุงเทพฯ ประชาชนส่วนใหญ่เช่ือว่าเกิดจากรถยนต์ท่ีเพ่ิมมากขึน้ ส่วนหน่ึงเห็นว่าเกิดจากนโยบายรถ
คันแรก ซ่ึงปัญหานี้เป็นปัญหาท่ีควบคุมหรือแก้ได้ยากมาก เน่ืองจากนโยบายได้ด าเนินการไปแล้ว ส่ิงท่ีน่าสนใจจากความเห็นของ
ประชาชนในผลโพลนี ้ซ่ึงรัฐบาลโดยเจ้าหน้าท่ีต ารวจ และหน่วยงานรัฐท่ีเก่ียวข้อง สามารถลงมือท าได้ทันที โดยไม่ต้องรอนโยบาย คือ 
การกวดขันและให้ความรู้ด้านวินัยจราจร  (Education) และ การบังคับใช้กฎหมายการจราจรอย่างเคร่งครัดกับรถยนต์ส่วนบุคคลและ
รถยนต์สาธารณะ (รถเมล์/รถตู้ /แท๊กซ่ี/จักรยานยนต์รับจ้าง เป็นต้น) ซ่ึงการบังคับใช้กฎหมายด้วยการเคล่ือนย้ายรถออกจากผิวจราจร แทน
การลอ็คล้อ เป็นมาตรการทางกฎหมายท่ีประชาชนในกรุงเทพฯ และปริมณฑล ส่วนใหญ่ยอมรับได้” 

(จากการวิเคราะห์ในคร้ังนีเ้ป็นความคิดเห็นส่วนตัวของผู้วิจารณ์ไม่เก่ียวข้องกับศูนย์ฯ“นิด้าโพล” และสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์แต่อย่างใด) 

 
1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กบัการห้ามไม่ให้รถยนต์ทีม่อีายุการใช้งาน มากกว่า 7 - 10 ปี เข้ามาวิง่ในเขตกรุงเทพมหานคร 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัการห้ามไม่ให้รถยนต์ทีม่อีายุการใช้งาน  
มากกว่า 7 - 10 ปี เข้ามาวิง่ในเขตกรุงเทพมหานคร 

รวม 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ทุกคนเสียภำษีรถยนตเ์หมือนกนัควรมีสิทธ์ิใชร้ถวิง่บนทอ้งถนนเหมือนกนั สร้ำงควำม 
                              ล ำบำกแก่ผูท่ี้จะเดินทำงเขำ้มำติดต่อธุระจ ำเป็นใน กทม.  เป็นกำรแกไ้ขไม่ตรงจุด อีกทั้ง 
                              ยงัผอ่นรถยนตเ์สร็จไดไ้ม่นำน เป็นกำรเพ่ิมภำระใหก้บัผูใ้ชร้ถยนต ์หำกจะมีกำรจ ำกดั  
                             ควรจ ำกดัรถยนตท่ี์มีอำยกุำรใชง้ำนมำกกวำ่ 15 – 20 ปี ข้ึนไป 

80.48 

เห็นด้วย    เพรำะ เป็นกำรลดจ ำนวนรถยนตท่ี์เขำ้มำวิง่ใน กทม. ช่วยบรรเทำปัญหำกำรจรำจร  
                             และช่วยลดมลพิษในอำกำศ ช่วยรักษำส่ิงแวดลอ้ม 

15.28 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.24 

รวม 100.00 

 
2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กบัการเปลีย่นวธีิการลงโทษผู้กระท าผดิกฏจราจร จาก “การลอ็คล้อ”  เป็น “การเคลือ่นย้ายรถออกจากผวิจราจร”    
    ในกรณีทีจ่อดรถยนต์ในทีห้่ามจอด 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัการเปลีย่นวธีิการลงโทษผู้กระท าผดิกฏจราจร จาก “การลอ็คล้อ”   
เป็น “การเคลือ่นย้ายรถออกจากผวิจราจร” ในกรณีทีจ่อดรถยนต์ในทีห้่ามจอด 

รวม 

เห็นด้วย     เพรำะ จะไดไ้ม่กีดขวำงกำรจรำจร ช่วยลดปัญหำกำรจรำจรติดขดั คนท่ีท ำผิดจะไดส้ ำนึก 
                             และเป็นมำตรกำรท่ีน่ำจะช่วยลดกำรท ำผิดกฎจรำจรใหน้อ้ยลง 

71.44 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ท ำใหยุ้ง่ยำกและเสียเวลำในกำรตำมรถคืน มีค่ำใชจ่้ำยเพ่ิมข้ึน และรถยนตอ์ำจเกิด 
                              ควำมเสียหำยขณะเคล่ือนยำ้ย และอำจท ำใหเ้ขำ้ใจผดิไดว้ำ่รถยนตถ์ูกโจรกรรมไป 
                              ควรหำวธีิอ่ืน 

24.16 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.40 

รวม 100.00 

 
 



 
 
 
3. ท่านคดิว่าปัญหาการจราจรตดิขัดในกรุงเทพมหานคร ส่วนใหญ่เกดิจากสาเหตุใดมากทีสุ่ด 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัสาเหตุทีท่ าให้เกดิปัญหาการจราจรตดิขัดในกรุงเทพมหานครมากทีสุ่ด รวม 

นโยบำยรถยนตค์นัแรก /รถยนตท่ี์เพ่ิมมำกข้ึน 46.56 

รถยนตส่์วนบุคคลท ำผดิกฎจรำจร 21.68 

รถบริกำรสำธำรณะ (รถเมล/์รถตู/้แท็กซ่ี/มอเตอร์ไซครั์บจำ้ง) จอดไม่เป็นระเบียบ 13.52 

จ ำนวนช่องกำรจรำจร/สะพำนขำ้มแยกไม่เพียงพอ 3.92 

ระบบขนส่งสำธำรณะท่ีไม่เพียงพอ 2.40 

กำรตั้งด่ำนของต ำรวจ 1.92 

ฝนตก น ้ ำท่วมขงั 1.52 

สภำพพ้ืนผิวกำรจรำจรท่ีช ำรุดทรุดโทรม 1.28 

อุบติัเหตุบนทอ้งถนน/รถเสียบนไหล่ทำง 1.20 

กำรขำยของ หำบเร่ แผงลอย ริมถนน 0.80 

กำรประทว้ง กำรชุมนุม 0.72 
อ่ืนๆ เช่น เจำ้หนำ้ท่ีไม่เคร่งครัด กำรปรับปรุงซ่อมแซมถนน กำรปล่อยสณัญำณไฟจรำจรไม่สมัพนัธ์    
          กบัปริมำณรถยนต ์ผูข้บัขี่ไม่มีมำรยำทและน ้ ำใจบนทอ้งถนน กำรไม่ควบคุมจ ำนวนปริมำณรถยนต ์    
          รถบรรทุกขนำดใหญ่ท่ีวิง่ใน กทม. 

2.48 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.00 

รวม 100.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 644 51.52 
หญิง 606 48.48 

รวม 1, 250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 111 8.88 
25 – 39 ปี  427 34.16 
40 – 59 ปี 580 46.40 
60 ปีข้ึนไป 132 10.56 

รวม 1, 250 100.00 

 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,210 96.80 
อิสลำม 17 1.36 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 23 1.84 

รวม 1, 250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 438 35.04 
สมรส 779 62.32 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 33 2.64 

รวม 1, 250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 185 14.80 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 345 27.60 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 142 11.36 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 494 39.52 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 84 6.72 

รวม 1, 250 100.00 
 

 
 



 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 165 13.20 
พนกังำนเอกชน 300 24.00 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 359 28.72 
เกษตรกร/ประมง 27 2.16 
รับจำ้งทัว่ไป 162 12.96 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 173 13.84 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 64 5.12 

รวม 1, 250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 170 13.60 
ไม่เกิน 10,000  104 8.32 
10,001 – 20,000 374 29.92 
20,001 – 30,000 183 14.64 
30,001 – 40,000 124 9.92 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 163 13.04 
ไม่ระบุ 132 10.56 

รวม 1, 250 100.00 
 
  
 


